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Миссия

Первоосновная цель Секции Информационной Грамотности состоит в том, чтобы способствовать международному сотрудничеству и продвигать информационную грамотность в библиотеках всех типов,  а так же  возглавлять информационный мир  в продвижении информационной грамотности, когда она связана с  тремя Столпами ИФЛА:  Обществом, Членами, Профессией.
Цели, приоритеты и действия 
1. Пропагандировать информационную грамотность в обществе и расширять партнерство внутри ИФЛА  и  с другими организациями или учреждениями (например, ЮНЕСКО).
2. Поддерживать информационных специалистов и других значимых  партнеров в обеспечении  обучения  информационной грамотности в библиотеках  различных  типов  и информационных институтах для всех социальных секторов и географических зон.

3. Совершенствовать  связи  внутри  секции, создавая и используя блог постоянного комитета и wiki (wiki - веб-сайт, структуру и содержимое которого пользователи могут сообща изменять с помощью инструментов, предоставляемых самим сайтом -  примечание переводчика Н.Гендиной), которые открыты для общественности.

4. Развивать информационную грамотность как  мультикультурное, многогранное явление,  присущее глобальному  обществу,  за счет  использования коллективного международного опыта Секции.
Цель 1

• Пропагандировать информационную грамотность в обществе и расширять партнерство с другими организациями или учреждениями (например, ЮНЕСКО). В своей  пропагандистской работе секция будет исследовать  различные значения понятия информационной грамотности через культуры и языки. 

•  Привлекать внимание  к деятельности  Секции Информационной Грамотности внутри ИФЛА и за ее пределами.

Действия

• Развивать специальные проекты совместно с ЮНЕСКО и/или другими организациями.

•  Продвигать infolit  logo (логотип  информационной грамотности), использовать  другие средства  (например, выпуская листовки, флаеры и организуя стимулирующие мероприятия).

• Участвовать во всемирных  конференциях и других мероприятиях  по информационной грамотности. 

Цель 2

• Создать условия для  подготовки  тренеров (инструкторов )  для разных целевых групп и географических зон внутри  ИФЛА, а также в партнерстве с другими организациями  с учетом ранее проявленных инициатив  (ЮНЕСКО).  

• Поддерживать информационных специалистов  и других значимых   партнеров в обеспечении обучения по информационной грамотности, особенно в развивающихся странах.

• Изучить различные роли информационных специалистов в области информационной грамотности через пересечение культур.

•  Развивать и распространять материалы и ресурсы, которые могут быть использованы  тренерами (инструкторами)  и конечными пользователями, и  которые могут облегчить и вдохновить   работу тренеров по обучению информационной грамотности.
•  Обновить существующие материалы и ресурсы (например,  Directory of Infolit resources  (Каталог  ресурсов  секции информационной грамотности), State of the art  (отчеты по странам и регионам – примечание переводчика Н.Гендиной). 
Действия

• Создать условия для  подготовки  тренеров (инструкторов)  для разных целевых групп и географических зон внутри  ИФЛА, а также в партнерстве с другими организациями  с учетом ранее проявленных инициатив  (ЮНЕСКО)
• Организовать  сателлитные встречи и  программы на конференциях ИФЛА (Гетеборг, Пуэрто-Рико). 

•Сотрудничать с другими секциями, особенно секциями  Отдела  III.
•  Развивать, публиковать и переводить материалы и ресурсы  для тренеров (инструкторов) и конечных пользователей по различным  аспектам  обучения  информационной грамотности.
• Обновлять  существующие ресурсы  и материалы и изучать  использование  новых видов медиа  (например блог, wiki)  в целях   совершенствования работы.

Цель 3

• Улучшать связи  внутри секции, создавая и используя блог  Постоянного Комитета и wiki, открытые для общественности.

Действия 

• Развивать вебсайт секции. 
•  Исследовать,  как использование новых средств медиа может просто и эффективно улучшить общение между  членами секции. Разработать и использовать блог и wiki Постоянного Комитета, которые открыты для общественности

Цель 4
• Развивать информационную грамотность как  мультикультурное, многогранное явление,  присущее глобальному  обществу,  за счет  использования коллективного международного опыта Секции.
Действия 

•  Развивать представление  докладов,  отражающих существующее  состояние дел по  странам/регионам  в wiki, сообщая  это  на   странице  wiki каждой страны/региона.

